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7.1 Elementarne dzialania na wektorach
Dane sa wektory:
a={3,4,-5}, b={-1,2,-3}, &={0,2,12}.

Oblicz: o . .
a—¢ d-b+b-¢ d, dx((bxe), da-(bx?

9]

7.2 Tloczyn wektorowy i skalarny

Oblicz iloczyn skalarny i wektorowy, kat pomiedzy wektorami oraz dtugosci wek-
torow:

i=1{2,0,-2}, @={-1-1,-1}. 2)

Zmajdz rzut i dtugos¢ rzutu wektora v na wektor u.

7.3 Wektory 4-wymiarowe
Zmajdz wektor prostopadty do kazdego z wektorow:
a={1,1,1,1}, b={-1,-1,-1,0}, c¢={0,0,0,—1}. (3)

Wynik sprawdz za pomocsg iloczynu skalarnego.

7.4 Tozsamosci wektorowe

Udowodnij tozsamosci wektorowe w trzech wymiarach:

ax(bxc)+bx(cxa)+cx(axb)=0. (4a)
ax (bxc)=Db(a-c)—c(a-b) (4b)
(axb)-(cxd)=(a-c)(b-d)—(b-c)(a-d) (4c)

7.5 Twierdzenie Cayleya-Hamiltona

a=(2h) 2=(30) 0= (83)

A* = Tr(A) A+ Det(A) I = 0.

Dla macierzy:

pokaz, ze:
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7.6 Wlasnosci macierzy

Dana jest macierz A:

0o 2 -1 -2 =2
1 -1 -2 2 -1
A= o -2 -1 2 =2
-1 1 -1 0 O
-1 0 0 0 =2
Oblicz:
e wyznacznik macierzy A
e slad macierzy
o A-A
o A3
e macierz odwrotng do A
e wartosci wtasne
e wektory wlasne
e wielomian charakterystyczny:
wspotczynniki i rozktad na czyn-
niki
o Det(e?)

7.7 RoOwnanie macierzowe

Rozwiaza¢ rownanie macierzowe:

AB+A=B -1

gdzie:
-1 1 1 1
11 1 1
B=|-1 1 -1 -1
1 -1 -1 1
-1 1 1 1

a Z to macierz jednostkowa.

7.8 Uklady liniowe

Rozwigz uktad réwnan:

L+L=1
+1,=5L+1
L =I5 =13
L+1I;=1,

RIs+ Ry I, = Ro 1

Rols — RIs = Ry 1y

R+ RoIs =U
z niewiadomymi [, [; ... I5 oraz parame-
trami R, Ry, Rs.
Oblicz stosunek R, = U/I wynikajacy

7 rozwigzania powyzszego uktadu row-
nan w nastepujacych przypadkach:

a) R—0

b) R — oo

c) Ri = Ry

d) dowolne R, Ry, Ry

7.9 Pierwiastek kwadra-
towy z macierzy

Rozwiaz réwnanie:

3 2

2 _

ze wzgledu na niewiadoma rzeczywista
macierz X
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7.10 Macierz odwrotna

Zmajdz macierz odwrotng do:

— ol =

7.11 Transformacja unitarna

Oblicz wyrazenie:

U AU
gdzie:
1 2 1
A=12 1 -1
1 -1 1

natomiast macierz U utworzona jest z pionowo utozonych obok siebie wektoréw
wlasnych macierzy A.
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